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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

7 ] Das Quadrat.
rechtwinklig, gleichseitig.

U= 4s F=s-s !
B = ] S = % =U:4 s =\F
- Seite .
S oomine.  DAS Rechteck.
F =Fl&che. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)2 F=1b
-/ LG U F
b l = 7~ b | = T Fi: b
N\ /7 b= -lél - b= -';- F:l
|.Lange.  Der Rhombus, die Raute.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
3 PN U - 3'3 F = ls=-h
: 5='a_'=U-'4 $=F=F=h
8
Ac+Ap=180° h=L =Fs
ﬁ [ ]
= f Das Rhomboid, Parallelogramm.
S = Seite. schiefwinklig , ungleichseitig .
h e HShe U= (Ll,-r b)-2 F=1h
F
53 [~ 4 l = E - b l = -ﬁ = F; h
h o b=3-1 h=%=Fil
« . A A X Aﬁ 180°
1 ) Das Dreieck.
=La ‘
b=BEg\?ee. F=2h g-= Eh_F. h = .'%E.
Nn=HOohe,
W— AKX+ A L+A =180° U=a+b+c
[ A =180~ (Zi,ﬁw_‘vg a=U-(b+c)

| AB =180 (A oC+24 ) 6-U-(asc)
A% =180 (X xX+AR) c=U-(a+D)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleich-
schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

Q=9
@ =Grundiinie.
h=HOhe. *) Algebraische Schreibweise: F = s%gelesen s hoch 2;
ebenso fir andere Fldchenformeln verwendbaor.




Tafel 2.

Das Drachenviereck .

r = Radius.
M = Mittelpunkt.

[ |
|
| ; U=(s,+sy)2 F =
- = 2-F
I : .= —2- - S, dq— d’F
I U 2.
| I e %= 75,
| i Spezialfdlle :
{ | Quadrcl‘- Rhombus
{— ————————— _} F = )ov F - d!z.d‘
ds=lange Diagonale. |4 d _.V [N dy= :&F
g:: :::;Jgéeeoé%?;n.ole. d=Diagonale. d,=lange Diagonale. da= -
s,=kurze Seite. d,=kurze Diagonale,
Das Trapezoid.
Das unregelmdssige Viereck,
_ (h.+he).d _ 2.F
P 4 =R
2 2-F 2:F
4 T d T hy h,= d h,
d=Diagonale 40(+4ﬁ+4 "'4(5 360° U= tusvew
hy=H3he 1 AX= 360- (Aﬁ+4*5‘+46) t = U (Usvew)
hg= HBhe 2 u.s.W.
el Das Trapez.
ge)
(P, + p;) N - 2-F
d[/ h T 2 h= (P4t Pa)
- F y
? p=E-p,  p= % -p,
Dy = grc?ss:“Qornﬂele 40“&/3‘*&'5‘*‘&6 360° U=a+b+c+d
P,=Kleine Paraliele. A X=360=(AB+4p+40) a=U-(b+c+d)
“h=Hobhe. U.S.w, UeS.W,
Der Kreis.
Q U=d-I U=2.rit
- = Y __U
T d=7 " =5
U URN -1 & QUL
F F = oNF.or
d = Durchmesser. = w d=2: = U=2\F-iL

Spezialfdlle: Halokreis,Viertelkreis .
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Tofel 3.

b i
| Der Kreisseklor,
:’f ‘? b = U-oX _ d-3- e - r. 9 X

( 7 ! 360 = 360 180
") o= 02360 _ b:-360 _ [:180
/S U a-n r-n
~7 b.r 2.F 2-F
= o we—— I = ee—
r =Radius. F 2 s = ] o °
b =Kreisbogen. Felrdtl ddiX _ U-U-
A= Zentriwinkel. 360 4.360 4.7
M= Mittelpunkr. x = - 360 _ F:-3604 _F

FA0 o _ F.10 s
o\ rzﬂoc-fr d=T\zx U=1=%
- : Der Kreisring.

F=(R+r)R=r)1

P
R = dusserer Radius. =(R+r)a-l

r = innerer Radius. = (2.r+ Q)-O-:ﬁ: (d +C|)-CJ'T{
o = radiale Breite =(2.R-a)ai=D-a)a -1

des Kreisrings.
M=Mitelpunkt.  Das Kreisringstick,

@ F = (R+r)-(R=r)-T- -5

r = innerer Radius.

Qa = radiale Breite des g . -
Kreisringstlcks. Die E“IDSG '

o = Zentriwinkel.

[ TREODA _
\ ) | o (Q+r)-a-u._—.3cg<o
LWL /] 0 .
\\\-..:-",/ . = (2-"-{-0)-0-‘]{-?5—0- F (d+0)'0'.|l'3"6"6"
R = dusserer Radius, = (Q.Q_G).a,j[_% = (D -a)a T 306(0

P
M = Miftelpunkt. F= Gr:_b'-‘l -
9= 5T = o
a |° a = halbe grosse Achse.
- b = halbe Kieine Achse .

Der ellipfische Ring.
F = {O-b = m-ﬂ)JT

= halbe Achsen der Gussern Elipse.
= halbe Achsen der innern Ellipse.
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\‘-“'—-n—"",

R = Radius d. Umkrels.
r = Radlus d. Inkreis.

n = Seitenzahil.

s = Vielecksellte .
o = Zentriwinkel.
B = Vieleckwinkel.

k =« Kante,

K=Gesamts
kanrenldnge.

M = Moni'el i

0 = Qberfidche.

J = Inhalr,

=]

l = Ldnge
b=Breite.
h=Hohe.

: Tafel 4.
Das unregeimdassige Vieleck .

Umfang = Summe alier Seiten.

Fidche = man zerlegt die Vxeleckflcche
Q. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare .

mir einer passenden Diagonale und auf
dieser r‘echrwmkllg errichtete Hohen zu
den Eckpunklten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzeln und addierr
die Teilresultare .

Das regelmadssige Vieleck.

U=n-s n-=9§ s=-lr':-
_ n-s.r _ 2-F
% s . s=-ﬁ-_-;-°
Act=380  Af=180"- A
Der Wdrfel,
K=12-k k=5 =K1
- M _ 4
O = k-k-6 k=<
Tk ¥ k=YD
Der Quader,
K = (l+b+h)4
l=——(b+h) ebenso b undh,
Mz(l+b 2N
. M __ M
L b,ebehsob h_m
h O=(lb+lh+bh)2
l=( —bh)(b-l-h) ebenso b undh,
J=1 ;1 b-h
L =5/ b“tn h—l.b

®) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch3;
ebenso fur andere Jnhaltsformelin verwendbar.
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K = Gesamr -
kantenlGnge .
h=Hbhe.
Nn=2Zahl der
HOhenkanten,
U=Umfang der
Orundflache.
G = Grundfldche.

o=l

o W1

r=Radius.

d = Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang. '
G = Grundflache.
M= Mantel.

0O =Oberflache.
J=Jnhalr.

P

)}
!

h=Hohen.

G.= Grundfliache.
C,= DeckflGche.

[

Tafer S.

Das Prisma.
K—%UTh K=2-U K—=2-U
—n. L —
U: 2 Nn= h h: =
M=Lr31-h
™M
U=T'-\— h:——o-
O=M=+2-G
M=0-=2-G G:OEM
J=(§-h 3
G=F =E'

Der Zvlinder, die Walze .

M=U-h=dJ-h=2rIi-h

h=M__M M
U~ dq 2.r-q

s M e 0¥ __M
U=TFH “hax T oR%
0=M+2-G

= (h+ 55 U=(h+ D) dT=(h+r) 2r-X
Jd=G-h

_ e, _ da-Th _ U-U-h

=r-r-Jich = 7 = T
he_ 9  __4-3 4-0-0

S rra d-a-a U-u

1\ 3 _ 0\ 2_ =02

Das schiefabgeschnittene Prisma.

N = Zahl der Hohen.

_ U'lh4+hg_+ -.-+hn)
M= n

h1= nl.-JM — (hq+hs+...+ hf‘l) ebenso ha‘h; ‘ol‘hn
_ n-M
U= (ha+hy +...+h,)
O =M+ 64 +G-2
:l - Gq . (ha"‘hg"‘..."‘hn)
n
_ n-J
G,= (Na+Ng+...+N,)
h,= nG? —lh2+h5+...+hn) ebenso h,,h;,..,h,
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Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.
M= Ulhehy) i) | oo g (n,ehy)
= L5 _

2
_2:M 2-M - il o
h‘_T o = .a_T h —~ h2 ebs.h,
U= ————-2M d= ——',-r2 ™ r= ™
5 I(\rqmg.z) P (hy+hy)- 3t (hy+hg)-T
h, =kleinste H&he, j Gt(r\‘;hs
h, = gr0sste Hohe. J= —'4——2———
G, = Grundfldche. T Ao .-
Gy Deckfléche. = r-r- (2hq+hal _d-dit lah.'*'ha) = U Ua(!'.l;l*hq)
. 29 _8-J 83H _ ..
h‘"rrJt h, = Gaa M= gy ~Naebshy

1 2<3J _»n1/_2-3 2:3-
3 ‘\llmm}-ﬁ d=2 (hethg)-3 U=2. (ny+hy)

Der Hohlzvlinder.

Jd= (Q+r‘1°(n-r‘)-5'l'h (R+r)-a-ii-h
R = Jusserer Radius. =(2r+a)aii-h = (d+a)aah
r =innerer Radlus. = (2'R-a).a-T-h = (D-a)afh
Q = Wandsltarke.
Die Pyramide.
O M+G X
_G-h - 39 = o9
-3 G = h h= G
Der Kegel.
_ U-sh d.qt.sh _ .
sh=Seitenhdhe. o 2 2 = r-i-sh
h=Hhe. he 2M _2M _ ™M
= Uu “ dnn T r-at
_ 2:-M _2M _ M
U= o A=l r-= snx
O=M+G = (sh+r)r.3
J= G-h
S .
_rr.th _ d.d.ft-h _ U-U:h
- 3 - 12 T T12-X
h = 3+ - 12.J - 42.3-90
shaSeitenhdhe, rr-3 d-da-i JU'U 7
A= Hohe. A[33 _ o33 _ 01337
r = Radius. r=\fvzx 9d=2|fx V=215~
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Tafel 7.

Die _abgestumpfte Pyramide.

M= (U+u)-sh
B 2
2M __2'M
U= <~ Y ebenso u; sh= TO7ul
O=M+G+g
sh = Seitenhdhe. I = (G+VG-g +9).h
h=Hohe. =

U=
omdfsene. Der abgestumpfte Kegel.

u =Umfang der —
Deckfigc M= (R+r)-%.sh = (D+d)-Si.sh _ (U+u)sh
G-grundfloche M 5.M 2 oM 2
- K I" h . —_—e———— = .......__....._..' - 2
g =Reesiioshe sh= (R+r)-3t (D+d) 3 {Usu)
. ™M i
Q=:|'t-5h G D"ﬂfshd u=0 sn'u
ebenso r,dundu.
O=M+0C+ g

= (R-R+[R+rl-sh+r-r)-0
J = (RR+Rr+rr).fh _ (D-D+D-d+a-d)fh

: 3 12
sh= Seirenhdhe. _ (UU+Uusu-u)h
nhe HONe. = 12 .19
R = Radius der h= 3.2 _ 12.
Orundflache, (R-R+R-r+r.r)T ~ (D:D+D-d+d-d)X
r = Qddlus der 12'J’jT

il T I

Deckfléche,

= da-5 = LY
a=\¢ U-VOT
_dd-d-q _ UUU
- 6 6:3 1
3
a=1%L uU-V6Imm

Die Hohlkugel.
J= 4.(R-R-R=r-rr)-a

3
= AD-D-D - d-d-d)- &
_ 6
R = &usserer Radius. _ Uy - u-u-u)
r a‘innerer Radius. 6.9 9
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[

o
A = Hypotenuse

b und ¢ =Kathelen
¢ ’ b
P =]

P und q = Abschnitte
der Hypotenuse

pP+Q=a

(4]
o]
g

Q,bund ¢ = Selten
des ungleichseltigen
Drelecks.

Tetraeder.

Tafe!l B,

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

b= a*-c?
; c‘2= Oﬁ_ba

b'= a-q

C'= Q-p

h'= p-q

Die Formel des Heron.

a=yo%¢?

b=Ya%c? =V(a+c)la-C)

C =10%-b® = me)-(o-by

b=Yaq =-E-’:|-2
C:'Q-p p:-%z
h:'pq =-?;

F =Vs:(s-a)(s-brs-c)

y

S=2

Regulare Polyeder

Q+b+C

2

4 gleichseitige Dreleck(iGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige DreieckflGchen.

Oktaeder.

B gleichseitige Dreieckfi&chen,

Dodekaeder.

12 regelmd&ssige FunfeckfiGchen.

H.Alkhaus - E.Hug

141




	Geometrie

